

从京剧的服装说到创作灵感

■ 王雅华

京剧的服装，行话叫“行头”，有“江湖行头”、“内班行头”、“私房行头”和“官中行头”之分。京剧表演中，在服装上有一个区别于其他戏剧形式的鲜明特点，就是它的非时代性。服饰是一个民族、一个历史时期的产物和标志，无论是话剧，还是电影，都要求其角色人物穿与其时代相适应的服装。可京剧的服装并不过多强调时代性。上至商周，下至明清，并不受时代限制，至今，传统戏服装基本上定型于明代的服装制式上。

戏剧服装设计作为一门独特艺术已被承认，服装体现的已不仅是作为实用的物质存在，而是具有艺术欣赏价值和表现气质的有生命的艺术品了。

随着时代的变迁，宗教、政治、经济、产业、科技、艺术等各种表层文化的发展和渗透，产生了复杂多样的变化，导致许多现代要领的产生，其中之一就是，服饰不再是一个单纯的物体，而是复杂文化中一个独立的体系，同时，又必须把它作为各种文化的综合体来进行考察。因为服装是文化，所以其作品必须具有主题性、艺术性、实用性。鲜明的主题从何而来？从丰富的知识而来，而其艺术性要靠其深厚的艺术修养。一幅好的设计效果图要靠其精湛的技艺，高超的制作工艺会使作品更加精美。正是设计师们的鲜明的主题，高超的艺术构思，精湛的制作技艺，使自然界中各种原料、辅料组成了具有生命力和实用价值的服装艺术品。

在服装艺术品的创作设计上我们孜孜以求的是探新索异，创新的源流是多方面的。

自然是艺术的母亲。从大自然中寻求设计灵感。如海洋、天空、动物、人物、植物、泥沙、岩石等一切自然景物都是可以借鉴的。澳大利亚设计师琳达·达克逊说过：“对我来说，澳大利亚的灌木景观，辽阔的蓝天，泥土的丰厚的红色，灌木丛生的沙漠上的黄色和绿色，闪着耀眼的光芒的石头和树木，蛋白石漂亮的灰色，白色和萤光绿，所有的图案和想法则来自于装饰这个国家的美丽野花，这就是我所运用的色彩灵感来源。”

生活是创作的源泉。我们可以从生活中寻找设计灵感。生活是丰富多彩的，无论是旅游观光、娱乐、观摩新潮服装或建筑，还是身边发生的事，都可以诱发设计的灵感，生活中物的形状、体积、质

感、气味等都是很好的灵感来源，可以根据身边的事物诱发新的设计。

任何创作都需要丰富的知识。我们可以在历史及各种文化中寻求设计灵感。人类社会历史从原始社会开始已有二三百万年，有文字记载的历史也有五六千年。各种文化及艺术源远流长。广泛地吸收多种文化，将建立在我国及世界文化之上的审美意识融于服装，将艺术融进生活，这将是设计师的成功所在。服饰历来反映它所处的世界，反映着时代价值，它是时代的象征，直接反映一个历史时期的、物质文明和精神文明程度，所以研究历史可以从中诱发新的设计灵感。

各种艺术都有相通之处。我们可以在姊妹艺术中寻求设计灵感。一幅好的图案、一首歌词、一幅画，都可以诱发设计灵感。罗宾·马克伦在澳大利亚的工作室里创作她的编织毛衣艺术时的设计灵感就来自于绘画中明亮的色彩，她总是选择一幅她所喜欢的绘画来诱发其服装设计灵感。

巧妇得益于有米之炊。我们可以从原料和辅料中寻找设计灵感。作为一名设计师，手头要尽可能地占有原料和辅料，以便在相互比较与排比中获得设计灵感。如用亮珠与绒线编织成的服装，用亮片在服装面料上组成各种图案，用皮毛装饰领口、袖口等。经常地摆弄手头的材料，会从中发现许多搭配合理的图案、组合方式，甚至会看到编织纹路、样式、花形、图案以至整体款式。

想像像是创作的翅膀。我们可以从想像和联想中寻求设计灵感。具有丰富的想像和联想是设计师必备的素质，敏捷和活跃的思维是艺术生命的延续，当一个设计师具备了各方面的条件后，联想和想像就会如泉涌。如你手中有几块布花，就会联想起花的季节和寓意及花语，这样你就会用想像构思出艺术形象，从而决定你将选什么样的布料。当你的手中有纱料、防水绸、真空棉时，你就会联想到夏天穿纱衣很凉爽，而利用防水绸和真空棉制成的棉衣可以防寒，你就会分别设计出夏季和冬季的服装。

有了这些创作灵感，什么戏剧服装都可以得心应手地创造出来。

责任编辑 王庆斌